
 

C o p i a  
C I T T À  M E T R O P O L I T A N A  D I  T O R I N O  

C I T T À  D I  S U S A  
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE  

del CONSIGLIO COMUNALE N.15 
 

 

OGGETTO: 

Conferimento cittadinanza onoraria al Campione olimpico Livio Berruti.      
 

 

L’anno duemiladiciannove addì venti del mese di marzo alle ore diciotto e minuti zero nella sala 

delle adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è riunito, in 

sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone dei 

Signori: 
 

Cognome e Nome Gruppo consiliare Presente 

 
1. PLANO Sandro - Sindaco  “Susa” Sì 

2. FONZO Antonia - Assessore  “Susa” Sì 

3. LIUZZO Erika - Assessore  

4. FONTANA Denis - Assessore  

5. BELTRAME Luigi - Vice Sindaco  

6. SOTTEMANO Walter - Consigliere  

7. SIBILLE Maicol - Consigliere  

8. DE FAVERI Cinzia - Consigliere  

9. PERDONCIN Roberto - Consigliere  

10. AMPRINO Gemma - Consigliere  

11. PELISSERO Giuliano - Consigliere  

12. BACCARINI Giovanni - Consigliere  

13. PANARO Salvatore - Consigliere  

 

“Susa” 

“Susa” 

“Susa” 

“Susa” 

“Susa” 

“Susa” 

“Susa” 

“Susa” 

“Nuova Susa”  

“Nuova Susa”  

“Nuova Susa”  

“Nuova Susa”  

 

Sì 

Giust. 

Sì 

Sì 

Giust. 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

 

   

Totale Presenti:  11 

Totale Assenti:  2 
 

Assume la presidenza il Signor PLANO Sandro. 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale CARCIONE Dr.ssa Marietta. 



Sentito l’intervento del Sindaco il quale introduce l’argomento manifestando l’intenzione di questa 

Amministrazione Comunale di onorare, con il riconoscimento della cittadinanza onoraria, il 

campione olimpico Livio Berruti, dando lettura del seguente documento; 

 

Livio Berruti 
 

Livio Berruti nasce 19 maggio 1939 a Torino, studia e consegue la maturità classica al liceo 

classico Vitruvio Pollione di Formia. Sin da giovanissimo si dedica all’atletica. Ha esordito come 

saltatore in alto e successivamente è passato allo sprint. All'età di 18 anni, era già nella squadra 

nazionale, facendo il suo debutto al Six Nations Meet nel 1957, piazzandosi secondo nei 100 e 200 

m. Berruti ha diviso il suo tempo tra l'atletica e l'università. 

Studente di chimica ha dichiarato: "avevo l'immagine di essere un atleta impegnato e uno studente 

coscienzioso, ma ho lavorato più duramente sui libri che sulla pista, dicevano che i velocisti 

dovrebbero mantenersi freschi, quindi mi sono allenato per tre ore a settimana". 

A 21 anni ha partecipato ai Giochi di Roma del 1960 avendo stabilito il record europeo nei 100 m 

(10.2 sec.), ma si è astenuto da questa gara per concentrarsi sui 200 m. Nelle semifinali, ha battuto 

i detentori del record mondiale Ray Norton e Stone Johnson, eguagliando il record con 20.5, e due 

ore dopo è entrato nella finale come favorito. Ha iniziato bene, superando Norton, correndo una 

curva perfetta, è entrato in rettilineo in testa e ha tenuto a bada i suoi avversari, vincendo l'oro con 

lo stesso tempo manuale della semifinale (20.62 tempo elettrico).  

Come premio per la vittoria, ha ricevuto dal CONI 1.200.000 lire e una FIAT 500. Nel 1961 è stato 

imbattuto (26 vittorie in 26 gare) e ha preso parte ad altre due edizioni dei Giochi olimpici, nel 

1964 e nel 1968. In entrambe le occasioni ha raggiunto le finali con la staffetta 4×100 m e si è 

classificato quinto nella finale dei 200 m del 1964. Si è ritirato dall'attività agonistica nel 1969 e 

tornato ai suoi studi, si è laureato in chimica. Successivamente ha trovato lavoro nel dipartimento 

di pubbliche relazioni della Fiat. Oltre al suo oro olimpico, ha ottenuto 15 titoli italiani (6 nei 100 

m, 8 nei 200 m, uno nei 4 ÷ 100 m). 

Livio Berruti era per tutti "l'angelo", per la leggerezza della falcata e la grazia con la quale 

esprimeva la sua potenza e continua a essere un modello di tecnica di corsa veloce. Il record di 

Berruti è stato realizzato su terra battuta e non sulle superfici sintetiche moderne, che facilitano 

moltissimo la corsa.  

Il 26 febbraio 2006 è stato portatore della bandiera olimpica nel corso della cerimonia di chiusura 

dei XX Giochi olimpici invernali e nell'anno 2018 è stato nominato Presidente Onorario dell'ISEF 

Torino. 

Nel 2012 è stato eletto Presidente del Comitato Organizzatore della Stellina succedendo 

nell’incarico a don Giampiero Piardi, il carismatico sacerdote prematuramente scomparso. La 

Competizione, nata nel 1989 come corsa a staffetta, trasformata nel 1992 in prova individuale, ha 

conservato fino al 2006 con la denominazione di “Challenge”, la sua natura di incontro 

internazionale ufficiale per rappresentative nazionali dapprima riservato alle Nazioni partecipanti 

alla seconda guerra mondiale successivamente aperto anche alle altre Nazioni. Nelle ultime 

edizioni il “Challenge” ha lasciato spazio al “Memorial”, diventando manifestazione 

internazionale aperta a tutti gli atleti.  

Il Memorial Stellina, organizzato fin dalla sua prima edizione dall’Atletica Susa, non è soltanto una 

delle gare di corsa in montagna più impegnative e più famose al mondo, ma anche un filo teso tra 

le pieghe della storia, che collega le radici più antiche della Valle alle sue bellezze naturali più 

incontaminate, creando un legame con la storia legata al secondo conflitto mondiale e che ha avuto 

nel Comandante Laghi – al secolo il celebre filatelista Giulio Bolaffi – e nei suoi partigiani, i 

principali protagonisti.  

La scelta di designare Livio Berruti, da sempre vicino alla manifestazione, come presidente del 

Comitato Organizzatore non è stata solo legata al suo grande prestigio sportivo di Campione 

Olimpico di Roma 1960, ma anche alla grande amicizia con i suoi predecessori. In quell’occasione 

Livio Berruti ha detto: “è un grande onore per me ricevere il compito di presiedere il Comitato 

Organizzatore della Stellina, una manifestazione a cui sono da sempre legato e dalla quale, prima 

https://www.google.it/search?newwindow=1&q=Torino&stick=H4sIAAAAAAAAAOPgE-LUz9U3MEpLMi5Q4gAxzXPTi7TEspOt9AtS8wtyUoFUUXF-nlVSflHeIla2kPyizLx8AGWO5kw4AAAA&sa=X&ved=2ahUKEwibvPGa-4HhAhWBIVAKHTq4AXYQmxMoATAdegQICRAH
https://it.wikipedia.org/wiki/Fiat_Nuova_500


attraverso Alberto Bolaffi, poi grazie a figure come don Giampiero Piardi, ho imparato a 

conoscere gli aspetti più veri e più belli. La Stellina, per i valori che porta con sé, è davvero una 

manifestazione sportiva diversa dalle altre. Nel ruolo mi hanno preceduto Mario Pisano e poi don 

Giampiero: due grandi esempi di cultura sportiva e sociale che con il loro impegno hanno 

illuminato la storia della Stellina”.  

 

E’ una persona che ha sempre dimostrato grande attaccamento a questa valle e a questa Città, è 

sempre stato presente alle competizioni e un punto di riferimento nei rapporti tra l’Atletica Susa e il 

nostro Comune, con gli Enti sportivi, la Regione e gli atleti di ogni parte del mondo.  

Per questi motivi, l’Amministrazione comunale si onora di conferire a  

 

Livio Berruti 

 

LA CITTADINANZA ONORARIA DELLA CITTA’ DI SUSA 

 

a dimostrazione dell’affetto e della riconoscenza dei nostri Cittadini per l’impegno e la passione 

profusi, per i bellissimi momenti di sport e di ricordo della Resistenza antifascista sulle nostre 

montagne, i cui valori vengono lasciati in eredità alle nostre generazioni future. 

 

 

 

Quindi invita il Consiglio ad esprimersi in merito. 

 

 

Consigliere Gemma AMPRINO: “Noi esprimiamo come in precedenza la nostra ammirazione 

assoluta. Volevo ancora condividere con Lei un pensiero, Lei ha corso con gli occhiali ed era una 

cosa eccezionale, non importava che cosa gli altri vedessero o dicessero, Lei sapeva che cosa 

bisognava fare. Allo stesso modo uno può camminare un po’ più lentamente, ma sempre correre 

dentro e noi tutti sappiamo che Lei continua a correre velocissimo. Grazie.” 

 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udito l’intervento del Sindaco; 

 

Dato atto che l’attribuzione della cittadinanza onoraria, concretizzandosi nell’interpretazione dei 

sentimenti di un’intera collettività, non può che essere ricompresa tra le competenze del Consiglio 

comunale ai sensi dell’art. 42 del D.lgs n. 267/00; 

 

Visto il T.U. Enti Locali approvato con D,Lgs 18.08.2000 n. 267; 

 

Rilevato che la presente deliberazione, nell’ambito della proposta operativa, ha ottenuto, come 

prescritto dall’art. 49, 1° comma del D.Lgs n. 267/00 e s.m.i., il parere favorevole in ordine alla 

regolarità tecnica del responsabile del servizio interessato, come risulta dall’allegato foglio; 

 

Dato atto che ai sensi del vigente regolamento del Consiglio comunale, la documentazione 

integrale degli interventi viene effettuata tramite opportuni mezzi di riproduzione informatica; la 

registrazione integrale degli interventi dei consiglieri è conservata su file audio presso la segreteria 

comunale).  

La registrazione audio/video della seduta viene resa disponibile sul sito comunale 

www.cittadisusa.it, alla voce Consiglio Comunale on-line.  

 

 

http://www.cittadisusa.it/


 

 

 

Procedutosi alla votazione, espressa in forma palese per alzata di mano, si è ottenuto il seguente 

risultato proclamato dal Presidente: 

- presenti   n. 11 

- astenuti   n. == 

- votanti   n. 11 

- voti favorevoli  n. 11 

- voti contrari   n. ==. 

 

 

DELIBERA 

 

 

1. Di conferire solennemente, per le motivazioni espresse in premessa, la cittadinanza onoraria della 

Città di Susa al campione olimpico  

Livio Berruti 

 
 

2. Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi di legge avendo 

ottenuto, con una seconda e separata votazione espressa in forma palese per alzata di mano, il 

seguente risultato: 

- presenti   n. 11 

- astenuti   n. == 

- votanti   n. 11 

- voti favorevoli  n. 11 

- voti contrari  n. ==. 

 

 

 

 

 

Il Sindaco dà il benvenuto al Campione olimpico Livio Berruti  e chiude il Consiglio alle ore 18.33 

per permettergli di esprimersi.  

 

 

Il Sindaco riapre il Consiglio comunale alle ore 18.54. 

 

 

. 

 
 

 

 



 

Del che si è redatto il presente verbale 

Il Presidente 

Firmato Digitalmente 

PLANO Sandro 

_______________________________________ 

Il Segretario Comunale 

Firmato Digitalmente 

CARCIONE Dr.ssa Marietta 

______________________________________ 

 
 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

 

 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA ………………. 

 

 

 

 Per la scadenza dei 10 giorni della pubblicazione (art.134 3° comma, del decreto legislativo 18 

agosto 2000, n. 267) 

 

 

 

Il Responsabile dell’Area Amministrativa 

Grazia Pent 
 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 
 

Susa, ____________________ 

Il Responsabile dell'Area Amministrativa 
 

 

 

 


